

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Sábado 22 de Marzo de 1873.

Núm. 25.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL.

II.

Poder legislativo.

No son nuestros tiempos, de progreso y de libertad, no son los llamados a continuar por el mismo trillado camino de los poderes gastados que pasaron en la forma y manera de legislar los países libres; por que dada la base del cambio completo y terminante de la representación del poder, claro es, que lógicamente no se pueden desprender otros principios y otra manera de existir social y gubernativamente, que la que se desprenda de estos mismos principios puestos en la cúspide de la soberanía.

Los patriarcas legislaban a su arbitrio y medida de criterio, malo ó bueno, levantado ó infame, y no tenían más consejeros que los hombres que dentro de su colectividad, agrupación ó tribu, les daba este mismo derecho la edad que revestía su cabeza de canas; pero ni sus subordinados, ni su educación, ni sus necesidades hacían necesaria otra cosa que el desarrollo de la fuerza para disputar á sus semejantes, matando, el derecho de la vida.

No eran los tiranos con sus guerreros ni sus verdugos los que con su vida militar y vagabunda pudieran darnos la norma para constituir los poderes modernos.

No son los emperadores con su cohorte de cónsules, que el mayor número de esclavos que cada uno sostenía, era lo que le daba esta investidura. No era tampoco aquella mal llamada república que era representada por el poder de los triunviros, triduo poder que tiranizaba al pueblo, y que representaba los espectáculos de autorizar el imbecil Claudio, los portentosos festejos de las tres bodas que hizo su mujer Mesalina, para legalizar y sublimar el vicio asqueroso de la obscenidad y de la desmoralización más espantosa.

No eran tampoco los festines de Lúculo, en la gastronomía, los de Eliogabaló, vistiéndose y adornándose como la mujer más seductora y espléndida, ni el hastio de las poderosas matronas romanas, clavando al-

fileres de oro en el seno y las mejillas de sus esclavas arrodilladas á sus piés, para sentir alguna emoción en su eterno cansancio de placeres, el foco ó base de donde podemos tomar siquiera remotos antecedentes para hacer nuestro estudio moderno.

Los reyes con sus señores feudales, tiranos grandes y pequeños, que devoraban en su lecho las vírgenes de sus villanos, de donde debemos arrancar recuerdos, porque infames serían. No debemos ir tampoco á registrar los archivos modernos del constitucionalismo y la representación falsamente eterna de los representantes de córtas vendidos antes y después, y siempre ante las migajas de los tronos, que han pesado sobre el pueblo como chorro ardiente de derretido plomo; sino que avanzando hasta nuestra época, debemos buscar para poner en ejercicio el poder del pueblo por el pueblo, y en la representación del pueblo.

Una sola cámara, asamblea única elegida anualmente por el sufragio universal directo de todos los ciudadanos desde la edad de veinte años en adelante.

Ese es el objeto hoy de nuestro artículo.

¿A qué ese escalafón de poderes y representaciones que ayer existían para hacer más penosa, más inaccesible, más imposible la subida de la montaña que resplandecía como una hoguera en escalones de sangre para sustentar el trono de los tiranos?

¿A qué un Congreso, á qué un Senado, á qué una sanción, por último, régia?

Con el objeto de convencer á la pobre humanidad de que la montaña quería aparecer que se sustentaba en sus escalones, no siendo á la verdad otra cosa que la burla constante de todas las representaciones, desde los tronos para abajo.

Si el Congreso deliberaba y discutía la legislación del país con sus representantes más ó menos mermados á los derechos populares, ¿a qué elevarlo á otro tribunal de hombres soñolientos é imbeciles con la inacción, para que digieran si ó no, según los vapores del estómago ó el cansancio de sus placeres les indicaba? y á que sobre

todo terminar con la última figura coronada, que obrando como un autómatas al impulso de los acuerdos de sus ministros irresponsables, también sellaba con su fórmula si lo discutido de escalera abajo, ó contrariaba con la palabra no, los trabajos, las aspiraciones y la conciencia de toda una nacionalidad?

Absurdos, imposibles, abominables todos estos sistemas, no podía por menos de que se conociesen por la triste humanidad, y que al fin y á la postre, con su lucha gigantesca y poderosa, los destruyese para siempre y los arrojase en los antros del profundo, para que no tragesen más sobre nuestra frente la mancha de la deshonra, las marcas del hierro del esclavo y los sufrimientos del ilota.

Absurdo es el poder soberano; absurda es la existencia de una segunda cámara, y basta solo una asamblea única elegida anualmente por el sufragio universal directo.

Este es nuestro parecer, de acuerdo con el del patriarca del partido republicano, Orense, y así lo dejamos consignado en este segundo artículo.

El gobierno de la república democrática federal, tendrá su poder legislativo, representado en una sola asamblea en la forma y manera que hemos apuntado.

ASAMBLEA NACIONAL.

SESION DEL DIA 18 DE MARZO DE 1873.

Abierta á las tres bajo la presidencia del señor marqués de Perales, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Roldan anunció una interpelación al ministro de Fomento, respecto al nombramiento de director de Obras públicas.

El Sr. Garcia la Foz deseó saber cómo el señor ministro de Fomento ha deshecho en un solo día todo lo que hizo su antecesor señor Becerra.

Preguntó después al presidente interino de la Cámara si creía conveniente ó no proceder cuanto antes á la elección de Presidente, y aquel contestó que si había tiempo quedaria hoy elegido.

El Sr. Olavarría preguntó qué número de diputados se necesitaba para votar leyes.

Se entró en la órden del día, continuando el debate sobre el proyecto de abolición de la esclavitud.

El Sr. Bona reanudó su discurso en pró del artículo primero.

El Sr. Gamazo rectificó y fué su enmienda desechada.

El Sr. Garcia Ruiz apoyó otra al mismo artículo, empezando por reclamar que la República fuese igual para todos, pues de lo contrario no lo aceptaba. Extrañó que hubiese hoy tantos partidarios de la emancipación, y tan pocos en los últimos años de los Borbones. Sostuvo que la propiedad de los esclavos era legal, y que debía imitarse el ejemplo de los padres Trinitarios, pidiendo limosna para los esclavos, como aquellos pedían para los cautivos, teniendo así ocasión de lucir sus buenos sentimientos todos esos filántropos que piden hoy la abolición inmediata.

Pidió al Gobierno la declaración de que no introduciría reformas en Cuba en tanto hubiese insurrectos, y propuso el nombramiento de una comisión que fuese á la isla y estudiase la clase de reformas que debían introducirse, una vez sofocada la insurrección.

Se extendió en muchas otras consideraciones, aduciendo gran número de datos en pró de la enmienda.

Terminó rogando á la Cámara que la admitiese, y declaró que antes que hombre político, era español, y antes patriota que republicano.

El Sr. Labra contestó refutando los principales argumentos del señor Garcia Ruiz.

El Sr. Garcia Ruiz rectificó.
El Sr. Sorni declaró que el gobierno tomaría parte en la discusión del proyecto cuando lo considerase oportuno, y añadió que el discurso que pronunció sobre esa cuestión el Sr. Castelar constituía la síntesis de ideas del Gobierno, por lo cual no podía admitir la enmienda del señor Garcia Ruiz.

El Sr. Garcia Ruiz rectificó nuevamente, diciendo que noticias recientes confirmaban el motin que se dijo había estallado en Puerto-Rico. (*Muchas veces: ¡Es cierto! ¡es cierto!*)

— 188 —

zia la cogió una mano y la halló fría como el hielo.

—Sostenme, hija mia, dijo Madame Pauli, quiero volver á mi carneje... Me siento peor.

Alizia obedeció.

Y conforme iban andando, decía:

—¿Conoces á Madame Bertrand, mamá?

Mad. Pauli parecia ser presa de una emoción dolorosa.

¡Dios mio! balbuceaba; no tengo á nadie más que á ti en el mundo, hija mia! ¡oh! cuán dichosas que seríamos...

Y queria apresurar su vacilante paso y volvía á cada instante la cabeza como si temiera que alguien la persiguiera.

Hay corazones muy malos, añá-

— 189 —

dió; es preciso que salgas al momento de esta casa.

—¡Dejar á Clotilde!... exclamó Alizia.

—Si, sí... ¿Quién puede saber hasta donde llega la mala suerte de las personas?

—¿No quieres que la quiera, mamá?

—¡Pobre niña! dijo Mad. Pauli. Un día llegará en que será preciso que sepas...

Llegaron á la puerta del colegio.

Mad. Pauli se detuvo para abrazar á su hija.

—¡Querrela!... replicó estremeciéndose.

Después, levantando los ojos al cielo, murmuró:

—Tal vez Dios lo ha dispuesto así

— 192 —

Estos eran los que ellos llamaban buenos días.

Aquellas de entre sus compañerías que sabían perfectamente el manejo de las riendas y demás, montaban á caballo, y bajo la inspección y cuidado de una subdirectora emprendían deliciosas excursiones.

A alguna distancia detrás caminaba el profesor de equitación con los *grooms* protectores.

Pero en estos risueños bosques los caminos se cruzaban á cada paso en distintas direcciones. Algunas veces, alguna de las discípulas, demasiado atrevida, llegaba á perderse, y entonces había mil incidentes chistosos, aventuras y temores difíciles de explicar.

En uno de estos paseos ecuestres

— 185 —

combate, que el gusto particular de cada uno; gusto tan variado como son diferentes las fisonomías, las pasiones, los instintos, las capacidades del hombre en general.

La rubia cabeza de Clotilde se apoyaba en el hombro de Alizia; sus sonrisas se acariciaban mutuamente, hablaban del porvenir y no comprendían la felicidad separadas la una de la otra.

¡Ay! ¿dónde van los sueños de las jóvenes? ¿Qué mujer no ha violado nunca un juramento de eterno cariño!

Pero á la hora en que este juramento se pronuncia el corazón de la virgen es sincero.

Y estas efímeras uniones son tan hermosas cual si debieran durar siempre.

El ministro de Ultramar negó rotundamente tal motin.

(El Sr. Sans: Se sabe por el correo inglés de hoy.)

El señor ministro de Ultramar insistió en que ninguna noticia oficial confirma rumor.

Fue desechada la enmienda del Sr. Garcia Ruiz en votación nominal, por 123 votos contra 58.

Consultada la Asamblea sobre si mañana habria ó no sesión, se promovió un gran tumulto; unos señores representantes opinando que sí y otros que no.

El Sr. Presidente declaró que mañana habria sesión, lo cual dió lugar á una protesta de algunos diputados.

La sesión se levantó á las siete, en medio de una notable agitación.

Noticias Estrangeras.

Lisboa 19.—Ha sido presentado al Congreso para ser ratificado por el Poder ejecutivo, el nuevo convenio postal entre Portugal y España.

Roma 18 (retrasado).—El Sr. Ferrari ha pedido explicaciones en la Cámara sobre el estado de relaciones entre España é Italia, preguntando al gobierno si tenia el propósito de reconocer la República española.

El ministro de Negocios Estrangeros ha contestado que Italia respeta la independencia de todos los países, y que median relaciones entre España é Italia; pero que acerca del reconocimiento formal de la República, el gobierno de Victor Manuel está dispuesto á permanecer en la misma actitud que las demás potencias, con las cuales se pondrá de acuerdo sobre este punto.

Versalles 18 (retrasado).—Segun el proyecto de ley para la reorganización del ejército presentado en la Asamblea, en los regimientos del ejército activo entrarán los reclutas sin distinción de las provincias á que pertenezcan.

Los cuerpos del ejército territorial se compondrán de soldados de la misma comarca. Dos regimientos formarán una brigada, dos brigadas una división, y tres divisiones un cuerpo de ejército, cuyo efectivo será de 30 á 50.000 hombres.

Roma 18 (retrasado).—La Cámara ha aprobado el convenio con la compañía Anglo-Mediterránea para el establecimiento de un cable telegráfico entre Brindis y Egipto.

Noticias nacionales.

—En Nápoles ha tenido lugar una gran manifestación, en la que se ha aclamado con gran entusiasmo la nueva República española.

—El señor ministro de Estado ha resuelto que se extiendan los diplomas de todas aquellas condecoraciones ó títulos que hubiesen sido otorgados por la monarquía y que aun no se hubiesen conferido.

—A un cuarto de hora de Barracas se vió ayer pasar una partida carlista que parecia dirigirse á Corral de los Arcos por Pina de Torres (Castellón.)

—El general Contreras ha pedido al Gobierno fondos con que atender al pago de la peseta de plús para la tropa y de los haberes de los tiradores.

Cree el general Contreras imprescindible que se atienda su petición, pues de otro modo tal vez surgirían sucesos desagradables.

—Se ha recibido un telegrama del presidente del Poder ejecutivo asegurando que en Barcelona reina la mayor tranquilidad, y que ya han salido á campaña once batallones de los que en aquella capital estaban reunidos.

—La partida levantada en Bailén ha aumentado hasta 100 hombres, situados entre Marmolejo y aquel punto.

Los pueblos de la comarca se han apercebido á la defensa por si son atacados, habiéndose armado con escopetas los vecinos mas decididos.

—El capitán general de Granada ha dispuesto que se concentren en Jaén las fuerzas del ejército que haya en la provincia, y que parece no exceden de 100 hombres de todas armas.

Dícese que el gobernador civil no está conforme con la disposición del capitán general.

—Para el domingo próximo se anuncia una numerosa manifestación de los internacionales de Madrid, á la que se asegura concurrirán muchos obreros. Una comisión de éstos se presentará al Gobierno para exponerle las aspiraciones de los manifestantes, que son, segun se asegura, la petición de trabajo y la inmediata disolución de la Asamblea. A la cabeza de la manifestación irá una bandera roja con el lema de *Tra-bajo*.

—En la reunión de la Tertulia radical-republicana dijo anoche el Sr. D. Francisco Salmeron, que para nada influyen ni tenia en cuenta sus afeciones personales, tratándose de los intereses de su partido y de la salud de la patria.

—Anoche volvieron á reunirse los republicanos del Centro federal en la casa de la Mesta, acordando dar un manifiesto al país firmado por los señores Garcia Lopez, Casalduero y algunos otros. Tambien los representantes de las provincias acordaron dar otro manifiesto en la reunión que celebraron á la misma hora en las escuelas pias de San Anton.

—Los representantes de procedencia radical, al celebrar ayer su reunión, iban ya decididos: 1.º A no admitir la dimisión á la junta directiva, sino, por el contrario, á encomendarle la convocatoria del partido para que de una manera definitiva quede definido su credo político.—2.º A apoyar la candidatura presidencial que obtuviese mayor número de votos, cualquiera que fuese la persona designada, á cuyo fin ya habian procedido á una votación previa. En la reunión de los 108 representantes que á ella

asistieron, obtuvo 93 votos el Sr. Salmeron (D. Francisco), hubo algunos en blanco, y los demás se repartieron entre los señores Echegaray, Morones, Rivero, Izquierdo y Recerra.—3.º Reelegir por aclamación al Sr. Lopez (D. Cayo), como en efecto se verificó.

En la reunión se acordó tambien no presentar candidato para la vice-presidencia en la creencia de que los republicanos se proponian apoyar al Sr. Cervera; pero, cuando supieron ya en el salon de conferencias que el candidato de la minoría era el Sr. Diaz Quintero, se pusieron de acuerdo para apoyar la candidatura del señor marqués de Sardoal.

En la provincia de Jaén, segun datos oficiales, sólo hay en la actualidad 80 guardias civiles, en su mayoría concentrados en la capital.

No puede ser cierta, por lo tanto, la noticia que ayer circuló sobre haberse sublevado en sentido carlista 150 guardias civiles de aquella provincia.

Reduciendo aquel exagerado número al de 21 guardias y un oficial, que segun otros eran los sublevados, podemos decir tambien que el director del cuerpo pidió ayer telegráficamente informes á las autoridades de la provincia, y ninguna de ellas tenia conocimiento del suceso.

Todo hace creer, por consiguiente, que la noticia es inexacta.

—Por conducto autorizado hemos recibido noticias de la proclamación de la República en Vitoria, que tuvo lugar el 16 próximo pasado.

Dice la persona que nos la comunica:

«Se pasó el día 16 sin ningun suceso grave, gracias á la sensatez y juicio de este pueblo y la enérgica actitud en que, por el mantenimiento del orden público, se han colocado el ayuntamiento y los voluntarios, que todo fué necesario, pues algunas palabras que, segun se asegura, pronunció el gobernador civil desde el tablado de la proclamación, y las cuales habrían sido sin duda contrarias á sus designios, han producido una impresión profundamente dolorosa y amarga en esta población, en medio de las circunstancias que la rodean.

Aseguran que dijo el gobernador que era necesario exterminar á los bandoleros de sotana negra, aludiendo sin duda al cura Santa Cruz: pero usando de una generalidad que ha alarmado á todos los curas de la población, de tal manera, que desde el día 16 no se atreven á salir á la calle.

Aquella noche hubo alarma, pues se aseguró que iban á cometerse algunos atentados contra las personas; pero el pueblo estuvo sensatisimo y nada ocurrió.

El aspecto de la población en el día 16 y á las primeras horas de la noche, fué triste, silencioso y desanimado. A las nueve se animó un poco, no obstante, acudiendo bastantes gente á pasear á los Arcos hasta las once, segun costumbre, convenidos de que no ocurría novedad.

Hay que consignar que el ayuntamiento y los voluntarios están en muy buen

sentido, siendo estos la mayor garantía que para el orden tiene la población.

Parte de las tropas permanecieron en los cuarteles durante la proclamación de la República.»

—Si hemos de dar crédito á las palabras de uno de los individuos del Poder ejecutivo, no es exacto que, hasta ahora, sea el general Primo de Rivera el candidato del Gobierno para el mando superior de la isla de Cuba.

—Segun nos afirman personas que han llegado recientemente de Soria, si el antiguo jefe del partido radical, Sr. Ruiz Zorrilla, quiere venir á ocupar un puesto en la próxima Constituyente, puede considerarse como indudable su elección por aquella provincia.

—El Sr. Figuerola declaró anoche en la Tertulia de la calle de Carreteras, que aun cuando no la habia votado, él estaba dentro de la República, si esta conseguía hacer el orden con la urgencia que el país reclama.

—La partida carlista que apareció en Alcalá la Real, fuerte de 60 hombres, se cree haya penetrado en la provincia de Granada por Campo Tajar.

—Los alcaldes de la provincia de Castellón están aterrados, porque Cucala les ha advertido que fusilará al que denuncie la presencia de los carlistas á las autoridades superiores.

—En Jaén hay tranquilidad y en toda su provincia no ocurre nada que merezca sancionarse, á excepcion de la presencia de las partidas de Bailén, Peza y Alcalá la Real.

—Continúa la crecida del Tajo, por cuya causa la correspondencia de Cuenca ha sido remitida hoy por Quintanar de la Orden.

—Anoche pernoctó en Ripoll, procedente de Vich, la columna del brigadier Cabrinety. Segun confidencias recibidas por el comandante general de la provincia, se reúnen todos los cabecillas para atacar á dicha columna; pero advertida esta, saldrá mañana con cazadores de Cuba y Cataluña, operando en combinación, de manera que si es atacada quede envuelta la facción entre dos columnas.

—A instancia del ayuntamiento de Ceuta se han entregado 100 fusiles á los voluntarios de aquella plaza.

—Se ha presentado una nueva partida carlista en la Peza (Jaén) que se cree formada por los dispersos de la de Sierra de Alfacar.

—Los facciosos que vagan por Castellón se apoderaron el 16 del peaton del correo, Pedro Martinez, con la balija de la Masia de San Agustin, ignorándose cual haya podido ser su suerte.

—Ayer se han presentado 50 hombres de la partida Mulita y Briones en el pueblo de San Pablo (Toledo) quemando tres libros del registro civil. A las once de la mañana salieron del pueblo con dirección al Molinillo, perseguidos por fuerzas del ejército.

—Se atribuye á los jefes y oficiales re-

La madre de Alizia vivia en el campo á causa de su quebrantada salud. En las pocas ocasiones en que venia á visitar á su hija, no se habia encontrado jamas con la madre de Clotilde. Pero las dos jóvenes hablaban con tanta frecuencia la una de la otra, que Mad. Pauli y Mad. Bertrand se conocian sin haberse visto.

Un día que Clotilde estaba con su madre en el jardín, el azar condujo á la madre de Alizia al colegio.

Alizia la tomó de la mano y la condujo hácia el bosquecillo en que estaba su amiga.

Mad. Bertrand, adornada como de costumbre con soberbia opulencia, estaba sentada junto á su hija sobre un banco de césped.

—*Mamá*, dijo Alizia, quiero que

enigma. Y se cansaron de buscarla, porque tenian otro motivo distinto sobre que conversar. Habia entre las dos un secreto, un gran secreto. Un secreto de amor.

—¿No sucede esto siempre así? ¿Y la virgen es acaso menos pura por haber sentido vagamente esas primeras emociones que admiran á su ignorancia y hacen latir con fuerza su corazón?

Mad. Duplessir tenia en las cercanías de Versalles una hermosa casa de campo donde llamaba á sus discípulas en los dias de asueto. Corrian por el parque, vagaban riendo como locas bajo los grandes árboles, y á veces se prolongaba el paseo hasta los bosques encantadores que sombreaban las colinas Villé-3^e Avray.

Amala, hija mia, si tu corazón te dicta que le debes amar.

Mad. Pauli movió en su carruaje y se alejó. Desde entonces no volvió nunca al colegio.

Por la tarde, cuando la madre de Clotilde se hubo marchado, las dos jóvenes se reunieron. Alizia no pudo callar lo que habia sucedido; hablaron largo tiempo sobre la causa misteriosa de este suceso y sacaron mil extrañas conjeturas.

Mad. Pauli padecía una enfermedad en el cerebro, que era causa de cierto trastorno que se notaba algunas veces en sus ideas. Tal vez en esto se encerraba la explicación de lo que habia pasado.

En suma, Alizia y Clotilde cansáronse de buscar la palabra que debia servirles para la solución del

la conozcas; os amareis las dos, tanto como nosotras nos amamos.

Mad. Pauli la siguió sonriendo.

Ai volver de una de las calles de árboles vieron á Clotilde y á su madre que estaban hablando en voz baja.

Mad. Pauli dejó bruscamente la mano de su hija.

—¿Qué tienes? la preguntó Alizia.

Mad. Pauli, próxima á desmayarse, se apoyó en el tronco de un árbol.

—¿Esa mujer, es la madre de tu amiga? murmuró.

—Sí, respondió Alizia. ¡Pero cómo la miras!..

Mad. Pauli habia fruncido las cejas; su cuerpo temblaba todo; Ali-

sidentes en Madrid, tanto en activo como en reemplazo, el pensamiento de constituir un comité permanente para buscar los medios de restablecer la disciplina y pedir sus licencias absolutas en el caso de que pierdan toda esperanza de poder conseguirlo.

Uno de los medios que parece piensan emplear para el primero de dichos objetos es el pedir al Gobierno que restablezca en todo su vigor las ordenanzas militares.

—El ministro de Fomento Sr. Chao continúa enfermo.

—Podemos asegurar de la manera mas terminante que tan pronto como llegue á Madrid el Sr. Figueras se planteará la crisis dentro del ministerio.

—La columna del coronel Navarro se encontraba ayer en Echarri Aranz.

—La partida carlista levantada en Bailén ha pasado hoy por Ampuero.

—El domingo tuvo lugar la proclamación de la República en Villatudiel (Leon) habiendo asistido al acto gran número de gente de los pueblos limítrofes.

—Es probable que sean movilizadas algunas fuerzas de voluntarios en la provincia de Jaen.

—El Gobernador de Navarra ha pedido autorización al ministro Sr. Pi y Suñer para resignar el mando en el secretario civil, en vista del nombramiento de su sucesor.

—Atendiendo á las circunstancias excepcionales porque viene atravesando la línea del Norte, el gobierno ha acordado concederle el doble del plazo marcado por la ley para la conducción y transporte de mercancías.

Noticias Provinciales.

Tenemos el gusto de consignar que los primeros que han cumplido, de que tengamos noticia, con la Asamblea provincial, son nuestros correligionarios y amigos de Posadas, que han constituido la Asamblea de partido en esta forma:

Presidente, Pedro Vargas Muñoz, por Posadas.

Vice-presidente, Luis Soldevilla, por la Carlota.

Secretario, Manuel Caamaño, por Palma del Rio.

Vocales, Emilio Pedrero, por Hornachuelos.

Juan Ramon Guisado, por Fuente Palmera.

Eduardo Cadenas, por Guadalcazar.

Alejandro Perez, por Almodóvar del Rio.

Ayer salió alguna fuerza de ejército de esta capital, en dirección de Andújar, á batir á algunos carlistas que por allí merodean. En su virtud se ha mandado se hagan las guardias por los voluntarios de esta capital.

Noticias locales.

Ha fallecido en esta capital el diputado á Cortes que fué, D. Antonio Gutierrez de los Rios, por el distrito de Pozobanco, en esta provincia.

Hemos recibido el número primero de un periódico espiritista que se publica en esta capital con el título de *La Fraternidad*. Lo saludamos y nos ocuparemos de él.

Anteanoche á pesar del agua que á última hora empezó, lleno estaba el circo del Sr. Diaz de escogida concurrencia, la cual aplaudía con entusiasmo á los artistas todos, y especialmente á Enrique Diaz, Benó Martini y los hermanos Velazquez, que en esa noche fueron los que mas sobresalieron.

Compañía de tan aventajados artistas ya tiene tiempo largo que estar en Córdoba, que estima y aprecia todo lo que vale.

Varietades.

EL PERÚ Y LA BOLIVIA.

(Conclusion.)

La habitante de Arequipa, ocupada todo el día en el comercio, tiene sus lugares de reunión, donde pasa la velada, lo que indica que no es nada honrosa la vida de familia. Los jóvenes, bastante bonitas, serian por lo tanto á propósito para retener á los hombres, si esto no fuera el uso de sus interesadas costumbres. Las mujeres viven, pues, solas, sin otro placer que los cuidados domésticos en sus moradas, amuebladas á la francesa, pero sin el gusto que revelar puede la casa mas sencillamente modesta.

Ya hablaré mas tarde de los indios de la Paz, puesto que estoy tratando de los de Arequipa, cuyos vestidos, pintorescos hasta lo sumo, son completamente diferentes de los indios de la Paz. El traje de las mujeres es una especie de enaguas sobrepuestas sobre sus camisas, con mangas anchas y largas, que tienen en lugar de corsets, coronando este traje un sombrero de anchas alas de paño encarnado y ribeteado de azul. Los hombres se visten casi como las mujeres, con chaquetilla y pantalón holgado idéntico sombrero, con la diferencia de llevar el cabello dividido en dos largas trenzas que flotan por sus espaldas.

Las costumbres y el carácter de los indios no están completamente modificados por sus conquistadores, á pesar de haberles llevado las prácticas del cristianismo, donde los naturales despliegan un gusto ligeramente salvaje, que se traduce los días de fiesta por medio de iluminaciones y cohetes y petardos. Es posible sigan en esto alguna tradición de sus costumbres primitivas, y que la *citna raymi* tenga alguna analogía con la celebración ardiente de estas fiestas católicas.

Los caminos que conducen á la Paz (Bolivia) son poco practicables, y poco frecuentados, si no solo por algunos indios que conducen rebaños de lamas, y que se anuncian desde bastante distancia por el mal olor que despiden estos animales mucho mas pronunciado y mas aun que el de nuestras cabras comunes. Estos rebaños están destinados por sus dueños á pequeñas bestias de carga, y sobre sus lomos conducen fardos de toda suerte de géneros y semillas, y cuyo peso no excede próximamente.

Un peso mas fuerte, agotando las fuerzas de este animal, le impediría la marcha sucumbiendo. La lama es la riqueza mejor de la India; su leche le alimenta, su lana sirve para el vestido y se hacen tambien con ella fuertes cuerdas que tienen un alto precio. Hasta el excremento del lama es utilizado como combustible en las cocinas pobres de la Paz, donde la leña es muy rara. En cuanto á la piel, se emplea para todos los objetos mas preciosos.

El viajero que no se interesa, y no se fija en el lama, es que no sabe ni conoce, ni apreciar puede los buenos vestidos y buen alimento que da este cuadrúpedo, quitándole á la par el espectáculo poético que ofrece en una comarca que no tiene analogía con ninguna de Europa. Las impresiones que siente en este pais, son la vista de horriblos precipicios, llanuras inmensas de arena movediza, frio escesivo durante la noche, calor abrasador por el día, con un viento que os arroja la arena al rostro, que os obliga á usar de una máscara para preservar los ojos. Tales son las impresiones del viajero, al par que el encuentro de numerosas caravanas con sus ponchos de mil colores, que semejan florido campo, y las que siempre van armadas del indispensable cuchillo.

Yo me he aventurado solo en medio de este desierto, y no he podido menos de arrepentirme de haber empezado un paseo de cincuenta leguas, en que he empleado seis días, y donde no he podido encontrar ni agua ni alimento, ni hogar para abrigarme y defenderme. Este es el trayecto ó paso de Arequipa á Puno, pequeño pueblo del Perú sobre el lago llamado grande, lago del Sol. Esta villa de Puno es-

tá resguardada de los vientos frios del sudoeste por una media cintura de rocas, cortadas como mural'a, de una altura de cien metros, y no dejando mas abertura que por la parte del lago del Sol. Los habitantes de esta villa de Puno, son mucho mas blancos que los de Arequipa; los indios son tambien menos negros, y las indias llevan la *montera* y la *pollera* como las bolivianas, en vez del sombrero rojo que usan las de Arequipa.

Manchas de juncos, como inmensos navios, y agrupaciones de pájaros flamencos, semejantes á una compañía de suizos de talla gigantesca, es lo que contempla la vista en aquellos pobres paisajes.

Los habitantes de este pais son igualmente muy hospitalarios, y nunca dejan de ofrecer á los viajeros todo cuanto pueden de carne y de vino, el cual es detestable; pero no lo hacen del mismo modo con el pan, que lo tienen en alta estima.

Estos indios son *aymaras*, descienden directamente, como los de la Paz, de las poblaciones inmensas que cubrían estos bellos paisajes antes de la conquista; allí se encuentran las huellas de una cultura muy brillante, pero en relacion de los antiguos tiempos y el clima de este pais, hoy abandonado por falta de brazos. Así es que os encontráis numerosas tumbas que cubren la llanura de *Cataoni* y una porción de monumentos que atestiguan el poder de los primeros habitantes de la América, tales como las construcciones hercúleas de *Tiahuanacu*, de donde salió el primer Inca Mancocapac, que hizo fabricar los mas grandes y magníficos templos del Sol en una de las islas del gran lago, distante solamente algunas leguas.

Estos ligeros apuntes extractamos hoy; otra vez seremos mas largos en la descripción de otros paisajes.

Traducción.

Registro de carnes.

Nota del resultado del registro verificado el Jueves 20 de Marzo de 1873 para el abasto semanal de carnes de la población.

Número de reses mayores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos.
1	D. Rafael Villar, ternera.	. 40 1/2
1	Rafael Martos.	. 41
10	José Sanchez.	. 41
1	Mateo Gimenez.	. 41
1	Juan Rodriguez, ternera.	. 41
8	Manuel Fuentes.	. 41
2	Mariano Alcaide.	. 41 1/2
2	José Alcaide.	. 41 1/2
2	Bernardino Bartolomé.	. 41 1/2
3	Rafael Malato.	. 41 1/2
2	Miguel Córdoba.	. 41 1/2
10	Francisco Gonzalez.	. 41 1/2
4	Mariano Alcaide.	. 42
1	Joaquin Losada.	. 42
2	Juan Perales.	. 42
La semana.	José Sanchez.	. 42 1/2

Número de reses menores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos.
70	D. Juan Maria Rodriguez, cabrio.	. 20
65	Joaquin de la Torre, lanar con algunas rastras.	. 20
7	Juan Benítez, lanar y cabrio.	. 20
20	Pedro Suarez, lanar con algunas rastras.	. 20 1/2
16	Bernardino Bartolomé, cabrio.	. 20 1/2
30	Manuel de Dios, cabrio.	. 21
50	Rafael Rodriguez, cabrio.	. 21
8	Joaquin Losada, lanar.	. 21
50	Rafael Rodriguez, cabrio.	. 21
50	Antonio Anguita, lanar y cabrio.	. 21 1/2
100	Rafael Rodriguez, cabrio.	. 22
70	Ramon Megias, cabrio.	. 23

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo. Precios al público 40 cuartos en reses mayores y 28 en menores.

Hoy.

San Pablo, obispo de Narbona.
Sale el sol á las 6 y 1 minuto de la mañana.
Se pone á las 6 y 14 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN CIRCO ECUESTRE en el Galdapago.

Brillante funcion para hoy, llamada de moda, dedicada á la bella sociedad cordobesa, al estilo de los grandes circos de Paris, Londres, Berlin y Madrid. —A las ocho de la noche. Los ejercicios serán nuevos.

Precios. —Entrada general 3 rs. —Medias 1 1/2. —Sillas al rededor del Circo 3 rs. —Palcos con seis sillas sin entrada 30 reales.

Hoy se cierra el abono: palcos con seis sillas sin entradas, por 20 funciones, 400 rs. —Sillas con entrada, 80 rs.

Mañana, dos grandes funciones, la primera á las 3 y media de la tarde y la segunda á las 8 de la noche.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 20.
Consolidado, 18,80.
Deuda del personal, 00,00.
Bonos, 58,00.
Acciones del Banco de España, 156,00.

MERCADOS.

CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.
Cebada, de 23 á 25.
Escalaña, 14 á 16.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 28.
Carne de vaca á 40 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. —Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 12 de la tarde, y á las once y 45 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las dos de la tarde y á las 10 y 23 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 3 de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las tres y 10 minutos de la tarde y á las cinco de la misma.

Para Málaga y su carrera á las tres de la tarde, y á las 3 y 40 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia. —A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 1 y 2 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 y 52 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 6 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 14 y 45 minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 5 de la tarde y llega á Sevilla á las 11 y 18 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 9 de la noche, y llega á Córdoba á las 1 y 40 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntis. Segunda clase, 43 rs. 75 céntis. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

ANUNCIOS.

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, REDACTOR SECRETARIO,
DÁMASO DELGADO LOPEZ. JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insostenibles haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, ltor quitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

En bebida. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas so- peras por cada botella.

Bronquitis. — Catarro de la vejiga. — Resfriado. — Coqueluche ó tos convulsiva. — Tos te laz. — Irritación de pecho. — Enfermedades de la Garganta.

En Lociones. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel. — Pícarones. — Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estroada.)

Flejos crónicos ó recientes. — Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernández.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha en pleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias. — Dispersias. — Pírosis. — Agruras. — Digestiones difíciles. — Estreñimientos. — Dolores de vientre cólicos. — Diarrea. — Disenteria. — Colerina.

Manera de emplearle. — El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob. — Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernández.

JARABE SEDATIVO

De cortezas de naranjas amargas
CON BROMURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, 2, calle des Lions St Paul, en Paris.

Todos los médicos están de acuerdo en reconocer al Bromuro de potasio, químicamente puro, una acción sedativa y calmante sobre todo el sistema nervioso. Unido al Jarabe Laroze de cortezas de naranjas amargas, cuya acción reguladora de las funciones del estómago y de los intestinos es apreciada universalmente, se administra sin temor de ningún accidente, á los adultos, en las enfermedades del Corazón, de las vías digestivas y respiratorias, en las nevroses en general y las enfermedades nerviosas de la infancia; á los niños para calmar la agitación, el insomnio y la tos durante la Dentition.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerlo inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que queda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimaud y C^{ia}, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimaud y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leras, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERU

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces; desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimaud y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exíjase la firma Grimaud y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

JARABE DEPURATIVO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

CON IODURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, farmacéutico

2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

El Ioduro de potasio es un verdadero alterante, un depurativo de grande eficacia; asociado al jarabe de cortezas de naranjas amargas es bien recibido por todos los estómagos sea cual fuere la constitución del enfermo sin perturbar ninguna de las funciones. Su composición siempre igual permite á los médicos fijar las dosis según los diversos temperamentos en las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, sífilíticas secundarias y terciarias, con resumiólicas, para las cuales es el más seguro específico.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

JARABE FERRUGINOSO

De cortezas de naranjas y de cuasia amarga

CON PROTO-IODURO DE HIERRO

De J. P. LAROZE, farmacéutico

2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro es fácilmente asimilado sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible á las píldoras, á las grageas. Su acción tónica debida al hierro anti-peridica debida á la cuasia amarga, difusible debida á la corteza de naranja, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el más seguro auxiliar del aceite de hígado de bacalao, puesto que tiene como salvo conducto el jarabe de cortezas de naranjas amargas, tan generalmente apreciado para la curación de los males del estómago, digestiones penosas, falta de apetito.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUEVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacía varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacía ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimaud y C^{ia}. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en capsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce erupios y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUD Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

En el café del Recreo se ha recibido queso de Búrgos, y en vinos generosos Manzanilla del P^o, Madera, Jerez y Pajarete. También llegarán en el día de hoy los renombrados bizcochos de D. Mañiquita, que tanta aceptación han tenido.

PROFESOR.

Uno que tiene sus correspondientes títulos académicos, se ofrece al público de esta población, para dar lecciones á domicilio de las siguientes asignaturas:

Primera enseñanza.
Letra cursiva española y carácter inglés.

Partida doble.
Idioma francés.
Repaso de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Darán razon en el almacén-fábrica de chocolates del Sr. D. Jose M. Castiñeira, plazuela del Salvador.